

## ROJO CONTRA NEGRO Balazos en la Facultad.

LIBERALES DE ESPAÑA (PORDIOSEROS!)  
Miguel de Unamuno.

Liberales de España, demócratas de España, voceros de romances de ciegos, revolucionarios de levitín, encargados de abrir ostras por la persuasión, burócratas de las rebeliones, conspiradores grotescos. A costa vuestra reinaria otra vez Fernando VII, y el espíritu de España retrocedería a la época...

Las futuras generaciones. Nosotros no podremos ordeñar más que la ubre escuálida que nos dejará el viejo régimen.

Seguid abriendo ostras por la persuasión. Os dejamos que comáis la pulpa, y si encontráis un nido perlero, que os aproveche. La generación revolucionaria se lanza al fondo del mar, sin escafandra, y abre las ostras con el cuchillo. Y después las entrega a los dignos mendigos, a los gloriosos muertos de hambre del campo y de la ciudad, para que se refocilen, como los burgueses que tragan bocados exquisitos.

Podéis seguir enjaretando discursos y artículos y formando Comités, mientras se hacen impactos en los pechos de estudiantes y obreros. Todo está hecho y no a cuenta vuestra.

Los estudiantes han echado, a costa de su sangre, a Mola. ¡Vivan los estudiantes!

### MANIOBRAS TEMIBLES

### ¡Alerta, españoles!

Antes de que se levantara la censura, sabíamos por informaciones de Madrid que en la zona de Marruecos había alguna intranquilidad. Conscientes de nuestro deber ciudadano, al publicar su nota la Dirección de Marruecos, asegurando que no había margen para la desconfianza, omitimos ocuparnos del grave rumor. Pero hoy, «El Sol», en su primera plana, publica un alarmante «entrefilet» refiriéndose a aquella cuestión.

No ignoramos hasta dónde puede llevarnos la actual situación política de España, al repercutir en determinadas esferas. Y como no lo ignoramos—y recordando la vieja frase sobre las armas de dos filos—reproducimos a continuación el «entrefilet» de «El Sol», que por ahora condensa cuanto podemos y debemos decir en la cuestión que motiva las líneas siguientes:

«Circulan con insistencia alarmantes rumores de haberse descubierto en Marruecos un importante contrabando de armas. Las campañas coloniales de todos los pueblos están llenas de episodios de esta naturaleza. Los españoles debemos vivir alerta. Hay que evitar a todo trance cualquier aventura guerrera. Sea el que fuere el pretexto que se esgrima para ello, merecerá del país la misma repulsa; que ya es imposible desviar al pueblo de su deber con habilidosas diversiones estratégicas.»

### Actualidad santanderina

#### Juan Pombo en Santander.

Ayer llegó en avioneta, procedente de Madrid, el gran aviador montañés don Juan Pombo Ibarra. Le acompañaba un mecánico alemán. La avioneta aterrizó en el campo de la Albercía, y el señor Pombo fue saludado por numerosos amigos. Viene el gran aviador—uno de los precursores, en España, del auge de los «más pesados que el aire»—a tratar con las Corporaciones oficiales y algunas entidades, del programa de aviación que debe ulimarse para el próximo verano. Trae el señor Pombo proyectos interesantísimos, y sin duda, será oído con la atención y el interés que merecen su categoría profesional y su calidad de montañés.

#### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Esta noche regresará el presidente don Juan Antonio García que ha realizado gestiones muy importantes en

#### Madrid al servicio de la provincia y que ha asistido en Barcelona a la Asamblea de Diputaciones de régimen común.

#### EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil señor Iscar Peyra, recibió esta mañana numerosas visitas entre las que figuró la de una representación de la C. N. del Trabajo en Santander.

#### Fallo del Tribunal de Actas.

Recordarán nuestros lectores, que en noviembre pasado se elevó una protesta al Tribunal de Actas, reclamando contra diversos acuerdos gubernativos en el Ayuntamiento de Piélagos, decididos por el entonces gobernador don Antonio Sanz Agero. El Tribunal ha fallado que ha lugar a la reclamación del Ayuntamiento de Piélagos, por la destitución de don Arturo Hermosilla, y nombramiento de sustituto.

Se dispone que se deje sin efecto el nombramiento de don Luis González como sustituto, poniendo en su cargo a don Arturo Hermosilla, y anulando la sesión celebrada en aquel Ayuntamiento el seis de febrero pasado.

#### EN LA ALCALDIA

Pocas y de escasísimo interés fueron las noticias que nos facilitó esta mañana el alcalde en su despacho. Solamente nos dijo que como ayer había anunciado el paso de los tranvías por el callejón de «La Austria»

#### Riña entre mineros.

En las minas de Cabáreño y por cuestiones de trabajo, riñeron ayer los mineros José Gutiérrez Puente y Fermín Flor Ceballos, resultando éste último con una herida contusa en el pabellón de la oreja izquierda. El agresor ha sido puesto a disposición del juez municipal de Liérganes.

### M. Valle

MEDICO

VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

#### Sigue la racha de los incendios intencionados.

En el barrio de Gortón del Ayuntamiento de Ribamontán al Monte, los vecinos del mismo, Bernardino Aja Canales y Manuel Cobo Zorrilla, de 35 y 37 años respectivamente, han sido detenidos como presuntos autores de haber incendiado intencionadamente una finca poblada de eucaliptos, situada en el punto denominado «El Alta» de aquel Ayuntamiento, y cuya finca es propiedad del vecino de Entrambasaguas, don Manuel Fernández Valdor, habiéndose que mado como unos doscientos árboles, calculándose

## - MOLA -

Por lo menos, la Historia de España hará justicia al general Emilio Mola Director de Seguridad en una época en que todos los Poderes legales se fundían en la Dirección, su puesto requería una gestión delicada y apta. Al desaparecer Mola de la Dirección de Seguridad, se da la coincidencia que bajo su mando, han ocurrido terribles sucesos. Han caído muchos hombres. Han sido ergastulados muchos más. ¿Por qué? ¿En nombre de qué? La Historia, repetimos, por lo menos, hará justicia al general Emilio Mola, director de Seguridad bajo la dictadura Berenguer, y con el conglomerado monárquico y reaccionario actual, Gobierno del rey.

ca», desde hoy había sido suprimido, realizándose el servicio por el nuevo tendido instalado en la carretera de la avenida de Valdecilla.

Agregó que probablemente mañana se reuniría la Comisión de Policía para resolver diversos asuntos pendientes de trámite.

El señor López Dóriga terminó su conversación manifestándonos que el próximo día 28 se efectuará la subasta de puestos vacantes en los mercados.

Pedimos, por la joven generación, la dimisión del marqués de Hoyos ministro y oficial de Artillería

#### SUCESOS DE LA PROVINCIA

##### Los valientes.

En Arredondo y por los agentes de la Benemérita, han sido detenidos y puestos a disposición de la autoridad judicial correspondiente, los vecinos de dicho pueblo Emilio Ruiz Gómez y su esposa Aurora Lago y Lago, de 26 y 22 años, respectivamente, porque por mediar anteriores resentimientos entre ellos y su convecina Nemesia Abascal Fuentes, ayer, al encontrarse con ésta cuando regresaba del río can una carga de ropa a la cabeza, la agredieron con un ladrillo, causándole una herida contusa en el lado izquierdo de la región frontal, que el médico de aquella localidad al curarla, la calificó de carácter leve.

#### DE SOCIEDAD

Desde hace días se halla en Santander, el prestigioso agente comercial, don Fernando Gómez, viajante de la Casa de los señores Hijos de Antonio Barcelo S. en C. de Málaga, que produce el magnífico reconstituyente SANSON, que representa en Santander nuestro querido amigo don Gregorio Cisneros Moro.

#### Las izquierdas

CENTRO ELECTORAL REPUBLICANO SOCIALISTA 6.º DISTRITO

Habilitado un local en la calle de Ruamayor, 40, planta baja, desde esta noche funcionará una oficina representando la candidatura de Isidoro Vergara (republicano federal), Teodoro Pérez (republicano radical) y Antonio Vayas (socialista).

Cuantos deseen consultar los censos, deben acudir por la noche.

La amnistía tiene ya una historia de limpia y noble sangre joven

## «El Sol» se apaga... Despedida, a sus lectores, de Bagaría, de «Heliofilo» y Ortega y Gasset

El número de ayer de «El Sol»—llegado hoy a Santander—es el último de los publicados bajo los auspicios de don Nicolás M. de Urgoiti. Al cesar éste, en la tutela del periódico, se ausentan, con él, tres hombres ilustres: Bagaría, Félix Lorenzo (Heliofilo) y José Ortega y Gasset, a quienes citamos por orden alfabético.

«El Sol», como «La Voz», se convierten en órganos de una pseudo-democracia monárquica.

He aquí cómo se despide «Heliofilo» de sus lectores:

#### SALUDO Y ME VOY

Ea, amigos míos. Esto se acabó. No hay más «Charlas» por ahora. Dejo «El Sol» pesadísimo de perder, aunque sólo sea por poco tiempo, el contacto con mis lectores, y sobre todo con mis lectoras. Muy agradecido a las deferencias de sus nuevos propietarios y deseoso de que puedan, cómo parece que quieren, democratizar la Monarquía. Trabajo les mando.

Dejo el patio que hay que verlo. Quizá p' vez primera en mi vida profesional voy a ver cómo arde Troya sin andar entre las llamas.

Con la estilográfica en el bolsillo y deambulando por ahí como un pirante, voy a ver qué pasa en este gran Cádiz que se llama España. Cómo van y vienen sin que nadie los requiera, y se meten donde nadie los llama, e intentan arreglar lo que no entienden esos celosos generales que ya habrían hecho de España un paraíso si los españoles fuésemos moros. Cómo se desvela por gobernar el partido del centro, y casi anhelando que gobierne, porque si es verdad que los hombres de negocios olvidan sus negocios cuando suben al Poder, el día en que el señor Silió vuelva a ser ministro, el Tesoro se ahorrará, de seguro, alguna subvención. Y cómo los jesuitas siguen estrangulando periódicos liberales a la ma-

por gloria de la monarquía, y acaso, acaso, a la mayor gloria de Dios.

Siendo espectadores, pasivo aunque no imposible, quiero darme cuenta de cómo puede haber en mi país tantos millones de espectadores de cal y canto, y hacerme la ilusión de que todavía son capaces de saltar al escenario y acabar con la farsa y los monigotes.

Y vamos a firmar estas líneas, amigos míos. Por mucho que yo lo quiera disimular, mi pluma no corre bien esta noche. Hay entre sus puntos un pelo de emoción. Y las emociones son para contadas cuando ya han pasado y se han hecho recuerdo. Recuerdo sean las emociones. Recuerdo sean también, lo antes posible, la Monarquía y sus setecientos generales; sus jesuitas y sus frailesos, y sus señoritos de Bilbao y de toda el área española.

Perdonad las muchas faltas del sainete, y preparaos para un poco más tarde. Me da el corazón que un poco más tarde tendremos que hablar del drama.

Adiós, y hasta la vista.—«Heliofilo».

Luis Bagaría, al pie de una caricatura, en la que están él y un fraillazo, con un fondo de plaza de toros y de convento, escribe:

«Un Junípero.—¡Oh, desgraciado dibujante! Te pasa eso porque has sido un diablo y sólo se te ocurrían cosas malas. El dibujante.—Y a Dios, muy buenas.»

La caricatura se titula «Despedida».

José Ortega y Gasset, firma las siguientes líneas:

#### ADIOS A LOS LECTORES DE «EL SOL»

Desde la fundación de este periódico, en 1917, escribo en él, y en España solo en él he escrito. Sus páginas han soporizado casi entera mi obra. Ahora es preciso peregrinar en busca de otro hogar intelectual. Ya se encontrará. ¡Adiós, lectores míos!—JOSE ORTEGA Y GASSET.

#### EUTRAPELIA

#### PECECITOS

Ayer oímos comentar en un grupo de nuevos revolucionarios la mala fortuna de los reformistas santanderinos para situarse.

—Ya ven ustedes que no pueden estar más desaceitados—decía uno de los comenaristas. Como si esperaran unos días más para declarar su fe republicana es posible que les hubiera sorprendido la noticia del nuevo Gobierno presidido por su jefe don Melquiades.

Eso le pasa—aseveró otro con cierto énfasis—a todo el que anda nadando entre dos aguas...

Y no oímos más. Pero ya fué bastante para que pensáramos después en lo acertado de los juicios escuchados.

Los reformistas no han sabido, en efecto, situarse bien porque en política es un inconveniente para «colocarse» el ser sincero. Y los adheridos a la política de don Melquiades presumen de sinceridad democrática y la mayoría de ellos la han demostrado. Por eso y no por falta de vista, ni por mala suerte se sitúan siempre mal y parecen condenados a vivir nadando vertuetamente entre dos aguas como inocentes pececillos.

El nuevo revolucionario del comentario, que debe ser un pez con escamas tiene mucha razón.

Los reformistas deben dejarse de hacer declaraciones democráticas para ir al grano. Y, sobre todo, tendrán que abandonar su posición de romántico aislamiento para no seguir «haciendo el indio» en política.

Y lo mejor que pueden hacer si quieren medrar y llegar a colocarse, es imitar a esos peces que no pierden el tiempo nadando entre dos aguas sino que andan del fondo a la superficie y viceversa sin preocuparse del color que pueda reflejarse en su piel, porque para ellos lo importante es que haya cebo.

La comprobación es fácil. No tienen más que mirar a la superficie del río de la política y allí podrán descubrir la existencia de peces que hace dos años, en tiempos de la U. P. precisamente, andaban por los fondos buscando la participación en el festín de los grandes peces.

No han cambiado más que de color.

Entonces parecían negros como el lodo; ahora son rojos como la sangre.

Si después de esa lección los reformistas siguen nadando entre dos aguas será porque son tontos.

Y los listos que nadan en la superficie o por el fondo, según las épocas, tendrán razón para seguir llamándose «pececillos».

G.

#### Dr. J. Muriedas

Garganta, maris oídos.  
Ayudante delegado del Dr. ASUERO  
AUSENTE. AVISARA SU REGRESO

#### Decoro público.

#### Por favor, señor alcalde

Esta mañana los encargados de la limpieza de las alcantarillas en la Cuesta de la Atalaya, comenzaron en las primeras horas a extraer inmundicias en ellas depositadas.

Eran más de las dos de la tarde, y todo aquel abono mal oliente quedaba amontonado sobre las aceras despidiendo un olor pestilente, propio tan sólo para un muladar y no para una de las calles de más circulación de una ciudad que ostentar pretende con orgullo el título de ciudad veraniega.

Ese abandono ha sido hoy—señor alcalde—el comentario de cuantísimas personas lo han presenciado.

Y créanos, señor López Dóriga, que de las frases escuchadas no hemos oído ningún elogio para los actuales componentes del Municipio.

#### TOMAS GARRILLO OCULISTA

Consulta de tres a seis  
Marcelino S. de Santuola 4, Teléfono 26-18



—Supongo hija, que durante nuestra ausencia te habrás portado con tu hermanito como una verdadera madre.  
—Sí, mamá. Ya le he pegado tres palizas.

### AGUILERA MORA

AMPUERO

#### Alpargatas piso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadreñas de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastre, y dos para ribetear, de igual marca

LOS DEPORTES

FUTBOL

Los grandes partidos de Liga.

El Athletic iba en estas últimas fechas viento en popa en el torneo liguero. A dos puntos por «match». Y con la suma de esos puntos se sostenía, y se sostiene aun en la cabeza de clasificación. Tuvo que visitar a los arconeros en su terreno y le dejaron dos puntos menos en su haber. Llegó una semana después el Madrid y le dejó a cero. Y llegará muy pronto el Español y...

Conviene los puntos suspensivos— aunque en este caso a todos más nos convienen los otros. No es el Español, plato que apetezcan los jugadores atléticos. Viene de antiguo que se les indigeste. Ni siquiera en momentos que en los que su apetencia acusada podía asimilar rápidamente a un Español flojo, pudo el Athletic «tragarse» fácilmente a los españoles.

El Athletic acude a la liza con la depresión de su derrota enorme del domingo, con el peso de los cuatro goles que le impuso el Madrid, con el desbarajuste de sus líneas, con la irregularidad de su ataque, con la incertidumbre de sus medios. Y con nada más ¿Parece poco?

Es esto todo lo que vemos favorable para nosotros en el próximo encuentro, que nuestros más calificados rivales van a disputarle a los catalanes del Español. Pero también hay sus contras, y el Athletic no es equipo que se amilane, y cuando menos se e para recobra su potencia, recoge su eficacia. Hechos que sirven para amilanamiento en otros grupos, sirven en los jugadores atléticos de inyección que fecunda realidades plausibles. Nunca es el Athletic enemigo abatido; se yergue activo en cualquier instante y en dominado se convierte en dominador absoluto y definitivo.

Van a Madrid a disputarse los tan necesarios puntos a los madrileños la Real Sociedad, otro de nuestros rivales, para el puesto de campeones. Van a Madrid los donostiarros muy esperanzados, su victoria el pasado domingo frente a los arconeros, les ha dado ánimos y moral. Los jugadores realistas quieren resurgir y ahora se les presenta la más hermosa ocasión.

Pero es frente a un Madrid repleto de moral alcanzada en San Mamés con quien tienen que disputarse los puntos. Los madrileños recibirán a su equipo favorito con los mayores honores. Los «hinchas» madrileños están ansiosos de aplaudir a sus jugadores y el domingo se les presenta la mejor ocasión para exteriorizar ese júbilo.

Difficil partido este para los donostiarros. Tal vez el más difícil de los tres que tendrán que jugar los favoritos en Gal, Casa Rabia y Chamartín.

REAL UNION-RACING Todas las fuerzas racinguistas se están preparando para la lucha de Gal. Mister Firth prepara a sus chicos, para que frente a los iruneses den todo su rendimiento.

Ayer estuvimos en el Sardinero y todo es alegría y entusiasmo entre la «muchachada» racinguista. No es empresa fácil vencer a los iruneses en su terreno y menos en un partido decisivo para la vida de su club. Pues si los iruneses pasasen a la segunda división, mal podrían con sus desplazamientos, ya que los de la primera la mayoría cerca de su casa les proporcionan pérdidas en abundancia.

La emoción vivirá por unos momentos el domingo en Gal. La «familia» irunesa y racinguista querrán ver a sus colores triunfar. Los primeros por alejar el peligro de muerte que sobre su club parece posarse y los segundos para poder seguir aspirando el título supremo.

Una baja habrá en las filas racinguistas Telete no se podrá alinear por encontrarse lesionado. Es una baja sensible, pues el entusiasmo del pequeño jugador no sería muy útil en Gal.

Pero hay que seguir confiando en nuestros jugadores. Mayores empresas y más difíciles han resuelto a su favor.

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA El próximo sábado por la tarde se verificará en Madrid el sorteo para este campeonato.

Esperamos que por este año no se enfrente de nuevo la desgracia con nuestro club. Pues de los dos campeonatos celebrados, ha tenido que eliminarse con los dos mejores equipos españoles.

Monte-Celo

Ligas Tirantes Calcetines MI TIENDA (TORREAVEGA)

En la junta general en que fuimos a ratificar nuestra dimisión y separación, al tratar este asunto, se suscitó únicamente un largo diálogo entre la presidencia y nosotros, acusándonos aquella en la forma que ha repetido en la Prensa, y limitándonos, por nuestra parte, a rechazar las acusaciones por falsas, en cuanto a la tibieza, y a mantener nuestra actitud de dimisión y separación. Esta discusión quedó terminada al preguntar el presidente a los afiliados si tenían alguna manifestación que hacer a ese respecto, los que contestaron que estaba suficientemente discutido el asunto. De lo cual deducimos que quedábamos separados en absoluto de la Juventud Republicana, únicamente por nuestra voluntad y en manera alguna por acuerdo de expulsión que nadie mencionó.

Igualmente hemos de hacer constar que nosotros no hemos sorprendido la buena fe de los señores Luis del Piñal y Julio Suárez, firmantes también del escrito y únicos que han vuelto a afiliarse y a aceptar cargos en la Directiva. No tenemos por norma ejercer coacciones que por otra parte darían a demostrar no nuestra mala intención, pues que no la hubo, sino que los señores aludidos eran hombres de tan poco criterio, que se dejaron inducir por los suscritos. Y esto no es un insulto para nosotros, sino para ellos.

El presidente debiera haber manifestado en su nota oficiosa los actos heroicos por él realizados, para justificar su permanencia en la Juventud Republicana.

Opinamos que esta cuestión está suficientemente discutida y aclarada, y que, para no abusar de la acogida que nos concede la Prensa, y porque creemos que la opinión sensata habrá formado de cada uno el juicio que se merece, hacemos punto final, manifestando que no continuaremos este debate.—Antonio Noval, Juan Prieto, Antonio Mur.

para el libre albedrío. La intención humana prosigue, a lo largo de toda la película, y es, sin duda alguna, muy elogiabile. Claro es, que no se manifiesta con la integridad que deseáramos, pero no obstante, podemos felicitarnos de que se inició, y dé ocasión a Buster Keaton, para lograr una de las interpretaciones más felices que de él conocemos.

Le segunda, con acierto, Conchita Montenegro, y en el éxito total de la película colaboran otros actores, muy estimables.

«Pamplinas» habla un castellano rudimentario y yanquizado, y su prosodia induce muchas veces, a regocijo.

Técnicamente, el «talkie» posee calidades fotográficas y sonoras por todos motivos muy notables.

V.

En la Casa de Salud Valdecilla.

El doctor Morax, expresa sus cálidos elogios al gran hospital de Santander.

El eminente oftalmólogo francés, doctor Victor Morax, con su esposa e hijo, visitó esta mañana la Casa de Salud Valdecilla. Le acompañó en la visita su colega el director del hospital doctor Díaz-Caneja y gran número de los facultativos de la Casa. También se sumaron a la visita ilustres oftalmólogos españoles, que han acudido a Santander para escuchar las dos conferencias del doctor Morax.

La visita a la Casa de Salud, fué para el doctor Morax un camino pleno de gratas sorpresas. Y al final, el sabio francés, expresó a sus acompañantes su sincera admiración por la gran obra clínica.

A las diez y media, habló el doctor Morax en el paraninfo sobre «Oftalmía simpática». La disertación congregó numeroso auditorio, que ovacionó con largueza justa al ilustre sabio.

Almorzó el doctor Morax con su colega el doctor Díaz-Caneja en Santillana, y esta tarde tornará a dictar en el paraninfo de la Casa de Salud Valdecilla, acerca del tracoma.

Por la noche se le obsequiará con un banquete en Royalty.

AVISO IMPORTANTE Para la reparación de calzado tanto de cuero como de crepé, no hay mejor casa en Santander que EL SANATORIO PRUEBE V. Y SE CONVENCERA Plaza de las Escuelas, frente a El Cantábrico

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

- RANCISCO GARCIA «Magdalena R. de García», en Santander. «Rita García», llegó el día 4, a Génova; procederá a Sfax. COMPAÑIA SANTANDERINA «Peña Labra», en viaje de Cardiff a Cartagena. «Peña Rocías», en viaje de Aguilas a Avilés. LUIS LIAÑO «José», en viaje a Alicante. «Estes», en viaje de Almería a Bilbao. «Cantabria», en Huelva. ANGEL PEREZ «Emilia S. de Pérez», en Santander. «Alfonso Pérez», en Santander.

ATENEO DE SANTANDER

ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS

El próximo sábado, a las siete y media de la tarde, se celebrará en el salón pequeño, la cuarta sesión oficial del actual curso, con arreglo a la siguiente orden del día:

- Primer. Doctor Matorras (J.): Decapitación en las presentaciones estafíticas. Segundo. Doctor F. Dosal (F.): Hipertensión arterial paroxística.

—La Academia ha invitado al insigne fisiólogo español, doctor don Augusto Pi y Suñer, catedrático de la Facultad de Barcelona. La conferencia de tan ilustre sabio tendrá lugar probablemente el próximo mes de abril.

- CINE -

«DE FRENTE, MARCHEN», EN EL GRAN CINEMA

«Talkie» Metro Goldwyn Mayer. Dialogado en castellano. Intérpretes: Buster Keaton, «Pamplinas» y Conchita Montenegro.

No está exento este «talkie» de una intención humana, en su hilo dramático. Se refiere a la guerra mundial, y hace resaltar como se realizaban las levas de voluntarios en los Estados Unidos. Adviértese como se formaron las tropas a sueldo, y como, también, el heroísmo estaba proscribido y reemplazado por una conformidad de hombres inermes para la voluntad.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857 (CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879) CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Saitoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. FILIAL: Banco de Torrealevega, con sucursales en Cabezón y Molledo CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas. CARTILLAS ESPECIALES.—Disponibles con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso, 3 por 100. DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS 4,00 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

Amnistía! Taurinas.

Este Comité electoral antimonárquico formuló ayer ante el representante del Gobierno en esta provincia. Su adhesión a la demanda de amnistía por la que España clama.

No habrá paz mientras permanezcan ahorrados los ciudadanos encartados en los sucesos revolucionarios de diciembre.

Los ilustres hombres que se han responsabilizado de la gestión revolucionaria se hayan en la calle, ante el aplauso unánime de la España consciente y ciudadana, y aun continúan en las cárceles quienes, con ejemplar entusiasmo, no han desempeñado sino papeles secundarios.

No pedimos perdón, que no pueden conceder quienes son reos impunes ante la justicia popular. No pedimos perdón, porque no hubo delincuencia. Pedimos justicia. ¡JUSTICIA!

¡Amnistía! Esta es la bandera que han enarbolado y tremolan las izquierdas españolas.

Es ineludible, porque así lo reclama el pueblo, una amplia amnistía que reintegre a sus hogares a los hombres cuyo delito ha sido el de pretender que cese el imperio de la fuerza y pueda entrar España en pleno dominio de sus legítimos derechos.—El Comité electoral antimonárquico.

CARTELERA

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media (admisión de cupones: «La calle del azar».

SALON REINA VICTORIA.—A las siete y cuarto, moda: «El rey vagabundo» (totalmente en colores).

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «El rey vagabundo» (totalmente en colores).

SALA NARBON.—De siete y cuarto a diez, «Maniqués con vida» y una comica.

Lea usted «La Región».

NOVILLADA DE INAUGURACION

Tenemos noticias de que el próximo día 16, se celebrará la novillada de inauguración, a la que se pretende dar un tono de «postiu».

Según nuestros informes, uno de los novilleros será Alfredo Corrochano, que todavía hace unos meses era becerrista, y que, al parecer, tiene posibilidades de alcanzar un primer puesto en la novillería.

No sabemos si nuestro paisano Manolo Menchaca será incluido en la combinación. Pero, no obstante, deseamos y esperamos que el valiente torero santanderino, reaparezca, en la fecha indicada, en la plaza de Santander. Porque, Menchaca y Corrochano... ¡Lleno hasta el asta! Si el caso llega, la afición, que pide a Menchaca, lo comprobará, con plena satisfacción de la Empresa y de nos otros.

Por última vez Carta abierta

«Señor director de LA REGION. Muy señor nuestro: En vista de la nueva nota dada a la Prensa en el día de ayer por el presidente de la Juventud Republicana, Isidro Mateo, nos vemos precisados a molestar a usted nuevamente, pidiéndole la inserción de la siguiente nota, que será la última, por crear esta cuestión suficientemente aclarada.

Rechazamos el calificativo de expulsados que se persiste en aplicarnos.

Con fecha 24 de diciembre de 1930, se nos dirigió una carta por el presidente, uno de cuyos párrafos, dice:

«Les veo a ustedes un poco ofusados, porque aunque no creo que de mí tengan queja alguna, pues me he limitado al cumplimiento estricto de mi deber, si la tuvieran, el procedimiento a seguir no es precisamente el que han llevado, sino el de continuar en sus puestos y rendir cuentas o prestar acusaciones en el momento oportuno ante la junta general correspondiente.»

Claramente se desprende de esta carta que, entonces, la presidencia no nos acusaba.

La crisis de Occidente y el mensaje de la Teosofía

CARTA ABIERTA AL SEÑOR DON RAMON MARIA TENREIRO

Querido señor: En el mismo número de «La Voz de Cantabria», en el que se hace cariñosa referencia, que en el alma agradezco, a mi conferencia del Ateneo de Santander, sobre Religión, Ciencia y Teosofía, aparecen preciosas observaciones de usted a quien no tengo el honor de conocer, acerca de la crisis de Occidente, resaltando entre ellas la que dice «no existe hoy un cálido y cristalino lucero espiritual cuyos resplandores impriman dirección y presten unidad universal a las varias tendencias de los hombres...» El que suscribe cree que, por el contrario, existe ya este «cálido y cristalino lucero», que es el Ateneo Teosófico de Madrid (Factor 7), y se hace la ilusión de creer que igual pensará cuando lea los fines fundamentales de éste.

El Ateneo Teosófico ha sido fundado por unos cuantos hombres de buena voluntad, primero para crear un núcleo de una fraternidad universal de la Humanidad, sin distinción de raza, sexo, credo, casta o color; segundo para estudiar crítica y comparativamente las religiones, ciencias, artes y filosofías, tanto de Oriente como de Occidente; y tercero para investigar acerca de las leyes aún no conocidas de la Naturaleza y de los poderes latentes en el hombre como exige la ley de la evolución. El lema del Ateneo Teosófico, como el de la Sociedad Teosófica, originaria es el de el Maharajá de Benares «no hay religión por encima de la verdad» la verdad ha de ser investigada por cuantos métodos de razón, sentimiento, imaginación y voluntad dispone la siempre progresivamente del hombre.

Teosofía, no significa, como podría creerse, la ciencia de Dios, porque la divinidad es abstracta, inefable e incognoscible, piélagos inmensos de donde todo emana y a donde todo vuelve; sino, ciencia de los dioses o sea de los héroes; los superhombres, es decir, la ciencia integral por encima de nuestros vulgares viveres de seres más o menos razonadores.

El Ateneo Teosófico se coloca por encima de todo partido político o religioso, dentro de la absoluta libertad de conciencia, porque su norma es la «tolerancia» hacia todas las ideas y hacia todos los hombres de buena voluntad y porque su carácter es el de libre investigación pudiendo realizar así el día de mañana y ser una realidad práctica la actual utopía de la Fraternidad universal. Por eso, aunque hoy limitado a un núcleo de dicha fraternidad, sirve para empleo, enseñanza y estímulo de los demás. El Ateneo Teosófico se encamina a hacer efectivo aquel dicho de Terencio de «soy hombre y nada humano me es ajeno», o bien el de «todo conspira en el Universo», que dijeron los sabios griegos, porque todo es armónico y solidario pese a transitorias desarmónicas en el gran plan de la evolución.

El Ateneo Teosófico no sólo se ocupa de Ciencia filosofía, religiones comparadas ecétera, para sacar como consecuencias de ellas la parte común a todas, que es como la verdad del lugar geométrico, la coincidencia de las ideas o lugares de todas cuya convergencia o coincidencia nos revela la verdad oculta.

Así resuelve armónicamente y sin exclusivismos de secta empleando el método analógico la suerte del Hombre y la posible y racional solución del problema «del más allá». También se preocupa de resolver los problemas sociales, pero todo lo hace cual universidad instructora sin que ello signifique que descienda al terreno de las luchas por las opiniones pues como universidad, se limita a enseñar y extender los conocimientos para que llegue un día, en que los hombres convencidos de la verdad de su fraternidad no produzcan el dolor y el sufrimiento a sus hermanos, pues en ley de causa a efecto el mal sembrado sólo puede producir el mal por ser de la misma especie.

Su tarea es puramente instructiva, la Universidad no hace Medicina sino médicos, no hace Farmacia, sino farmacéuticos, etc., siendo en suma el Ateneo Teosófico una gran Universidad que siembra

el bien del conocimiento, el cual nos hace distinguirnos de las bestias en que no se conoce otra ley ni norma que la de los instintos egoístas en los que ha caído el materialismo y positivismo antiguo y moderno.

El Ateneo Teosófico proclama y ha de seguir en su actuación el «método analógico» que tantos frutos ha dado ya en las ciencias con hipótesis como la del Eter, la Gravitación universal, la de la Relatividad, etc., todas ellas fundadas en la ley de analogía o de armonía contenida en la famosa sentencia de la tabla esmeralda de Hermeto Trismegisto que dice «lo que está arriba es como lo que está abajo» para obrar el misterio de la Armonía que es el acoplamiento de lo vario en lo uno. Este método superior y anterior a todos los otros es el que la historia de la ciencia aparece abriendo camino con sus hipótesis seriales o armónicas a la marcha superior y más lenta de la observación y de la experiencia.

La época moderna exige ya una nueva orientación, síntesis que es mantenida por el Ateneo Teosófico, porque descubre la unidad de la materia en el cosmos, por el análisis espectral, la de la fuerza por la gravitación universal y la de la vida por los estudios biológicos hay que buscar el medio para mejor conocer y practicar la ley de evolución de casualidad y de finalidad, la cual nos revela que si el hombre es perfectible espiritualmente esa perfectibilidad tendrá su objeto, el cual no es otro que el logro de la bondad o perfección que está sintetizada también en el cosmos y por ley analógica tiene que verificarse en el plano espiritual y vemos que cumple la perfectibilidad del hombre dando origen a la civilización por el progreso o evolución.

Por todo ello el Ateneo Teosófico es un oasis espiritual donde el hombre encuentra los lazos de verdadera fraternidad, consuelo y esperanza basada en la verdad y obtenida por método lógico y científico.

La obra científica religioso social educativa que realiza, es digna del apoyo de todos los poderes públicos nacionales y extranjeros, ya que la idea del Ser creador, una filiación común entre las criaturas y esta implicación o supone una fraternidad donde por la esperanza lógica en el «porvenir» y el amor de los hermanos se resuelven los problemas de orden social al propio tiempo.

Queda de V. suyo afmo. q. e. s. u. M. Roco de Luna.

Gran Café del Boulevard

Actuación durante diez días del procoz y gran violinista LORENZO ANTON y del pianista Claudio Villamazares Elegante salón de the Servicio excelente de «lunch» The completo, 2 pesetas!

Sucesos locales

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidas, entre otras, las siguientes personas: Enrique Davila Díez, de 3 años, de una herida contusa en la región superior izquierda. Ramón Tamargo Montilla, de 3 años, de conjuntivitis en ambos ojos.

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Asombrosa liquidación

El Palacio de las medias ha expuesto infinidad de artículos a precios de ganga, todo procedente de una casa arruinada Miles de pares de medias de seda, hilo y sport. Cuellos, pañuelos, lanas y otros muchos artículos. Precios jamás vistos No deje de ver sus escaparates El Palacio de las Medias ofrece a usted la mejor ocasión para comprar CASI REGALADO APROVECHESE

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

## AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfo. 26-39 y 28-29 Santander

## BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Berrueto, Burgos, Cabezón de la Sal, Clavería, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gujuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Rames, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santolía, Torrelavega, Urquera y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.  
Desembolsado..... 8.400.000 "  
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.— CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc. cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. —Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



### Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 1 8-07

## PAPEL VIEJO

4 4 ptas. arroba SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

## CONSERVAS

-ALBO- SANTAÑA (Santander)

## SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62



## GRAN LAMPISTERIA MODERNA

### Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44 Instalaciones eléctricas, Timbres y reparaciones Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas. Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

## COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS Linea de Cuba y Méjico PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias) Cristobal Colón 18 de abril Alfonso XIII 18 de mayo

## Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES DIRECTO: España Nueva York 6 expediciones al año RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor. 12 expediciones LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año Servicio tipo gran hotel: T. S. H. Radiotelefonía - Orquesta - Capilla, etc.



Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander Edificio Central: Tanti, 1 Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero gratuito. En la Subcentral, se facilitan préstamos potenciales y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo. Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero. SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento. Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento. Los intereses son abonados trimestralmente en julio y en enero. Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8 Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes Precio del pasaje en tercera ordinaria Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plaza INFANTA ISABEL DE BORBON Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuesto 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36. Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Lea usted LA REGION

Papel viejo a 4 pesetas

## Servicio de trenes

SANTANDER MADRID	SANTANDER-ONTANEDA
Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Correo 18,10	Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,43; Discrecional a las 15,15)
Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55.	Llegadas: Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; ídem 8,39; Discrecional 20,20.
SANTANDER-BILBAO	SANTANDER-OVIEDO
Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaia a 13; expres 15,35; correo 17,40.	Salidas: Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13-40.
Llega: Correo a las 11,7; Mixto 12,04.	Llegadas: Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,20
SANTANDER-LIERGANES	SANTANDER-LLANES
Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,40.	Salidas: Discrecional a las 16,45.
Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 11,6; ídem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,23; Discrecional a las 15,23; ídem a las 20,55.	Llegadas: Discrecional a las 11,33.
SANTANDER-ASTILLERO	SANTANDER-CABEZON
Salidas: Tranvia 7,30; mixto, 8,3; correo 8,50; mixto 10,75	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; ídem jueves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2
Llegadas: Tranvia 7,10; mixto 8,4; correo 18,08; 11,3,3.	Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10.
	SANTANDER-TORRELAVEGA
	Salidas: Tranvia a las 9,35; Mixto-Discrecional 17,00; y domingos; Tranvia 21,40.
	SANTANDER-BARCELONA
	Tranvia salida 15,45; llegada 9,35

# LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

### Todavía no se ha confirmado el cese de Mola

## La fuerza pública cargó esta mañana contra los manifestantes que se dirigían a la Puerta del Sol y a la Plaza de Oriente

### En Valencia los guardias disparan sobre los estudiantes y éstos se defienden.-En Huelva la Guardia civil patrulla por las calles y los obreros se manifestaron por la amnistía

### Una disposición que será menester conocer.

Madrid.—Entre las disposiciones que inserta hoy el diario oficial, figuran las siguientes:

Distribuyendo cantidades para carreteras entre los Jefaturas de Obras Públicas, a excepción de las Vascongadas y las Palmas y Tenerife, para conservación de carreteras.

Se señalan 1.500 pesetas para Guipúzcoa y Navarra, para conservación del puo o internacional.

—Escalafón del Cuerpo de Seguridad.

—Disponiendo que no tienen derecho a proclamarse candidatos, los concejales y ex concejales que no sean de elección popular. (Esta es la disposición a que aludimos en el título y de la cual sólo se nos transmite el enunciado que precede.)

—Reglamento del Consejo Agronómico.

### La carrera de un hijo de Alfonso XIII.

Madrid.—Se afirma que el infante Gonzalo, hijo de Alfonso XIII, va a estudiar, por disposición de su padre, la carrera de ingeniero civil.

Como Alfonso X II considera que la Agricultura es la primera riqueza de España, acaso su hijo estudie la carrera de ingeniero agrónomo.

### Las bajas de la fuerza pública.

Madrid.—Las bajas de las fuerzas del Gobierno, en el choque sostenido con los estudiantes ayer, en la calle de Atocha, son las siguientes:

Un guardia civil muerto. Un capitán de Seguridad, un sargento de la Guardia civil, cuatro guardias de Seguridad y dos agentes de Vigilancia heridos.

Además, hubo numerosos contusos, agredidos a pedradas y puñetazos por los estudiantes.

### Gases lacrimógenos.

Madrid.—En los incidentes ocurridos anoche en la Puerta del Sol y otras calles céntricas, la fuerza pública, usó, por primera vez, gases lacrimógenos.

Estos surtieron efectos disolventes, y también los guardias fueron atacados por los ácidos que contienen las bombas.

### Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL  
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

### Huelga estudiantil en Valencia.

Valencia.—Los estudiantes, por unanimidad, han acordado no entrar en clase, hasta que se dé una satisfacción reparadora por los atropellos de la fuerza pública, y hasta que se conceda la amnistía general.

Se asegura que los obreros van a secundar a los escolares.

Los policías han practicado registros infructuosos en el domicilio de la F. U. E. y en algunas barcas surtas en el Grao.

### Artículo de Prieto, denunciado.

Bilbao. El fiscal ha denunciado «El Liberal» de hoy, por insertar el siguiente artículo de Indalecio Prieto:

Paris.—La Prensa parisienne de esta noche trae el eco de la jornada sangrienta de hoy en Madrid, jornada

que es preciso cargar a la insensatez del Gobierno, obstinado en oponerse a la voluntad popular que demanda la amnistía.

El Gobierno se sienta ahora dominado por sutiles escrúpulos constitucionales: no puede conceder la amnistía porque ésta debe ser objeto de una ley y una ley sólo la puede votar el Parlamento.

Así se declara en la nota oficiosa del Consejo de Ministros celebrada anoche, añadiendo que el acuerdo se adoptó por unanimidad. Ningún ministro ha discrepado, ni siquiera el general Berenguer, que si sigue ostentando en la bocamanga los dos entorchados de teniente general, es porque una amnistía otorgada por decreto, sin el voto de las Cortes—que no existían entonces, como no existen ahora—anuló la condena del Consejo Supremo que le separaba del Ejército.

He aquí puesta en práctica desde lo alto del Poder, la vieja ley del embudo, que tampoco ha votado parlamentariamente.

El Gobierno no quiere invadir la esfera legislativa para conceder la amnistía porque eso sería un acto dictatorial. Sin embargo, mantiene el Código de Gala Ponte, para cuya promulgación bastó un real decreto, y no se atreve a restablecer el Código que sancionó el Parlamento, es decir, el único Código legal.

De la misma forma, lejos de derogarlas, se ampara en infinidad de disposiciones dictatoriales que son otras tantas vulneraciones de la ley.

Fuera admisible la disculpa si viviéramos en pleno régimen parlamentario, e incluso si estuviéramos en el interregno de tres meses que consiente la Constitución entre la disolución de unas Cortes y la convocatoria de otras. Pero al cabo de ocho años que en España no hay Parlamento, el pretexto para no decretar inmediatamente la amnistía tiene tanto de grotesco como de cínico. Era más claro y hasta más serio, que el Gobierno dijese que no quiere conceder la amnistía, o que no le permiten concederla.—INDALECIO PRIETO.

### Asamblea de Diputaciones.

Barcelona.—Terminada la Asamblea de Diputaciones, el Comité ejecutivo se propone visitar en Madrid a los miembros del Gobierno y a los jefes de los distintos partidos políticos para pedirles su adhesión a las proposiciones aprobadas en la asamblea.

### Lo que pide el fiscal para los encartados por los sucesos de diciembre en Huelva.

Huelva.—He aquí la relación de las penas solicitadas por el fiscal militar en su calificación previa con motivo de los sucesos ocurridos en esta provincia en diciembre último:

Ramón González Peña, secretario del Sindicato minero, de quince años a muerte.

Antonio Vázquez Limón, abogado del mismo Sindicato, la misma pena. Florentino Martínez Torner, catedrático de la Normal y presidente del Sindicato Agrícola, igual pena.

Francisco Liáñez Martínez, maestro nacional y presidente de la Agrupación Socialista de Puebla de Guzmán, igual pena.

Francisco Pérez Carrasco, comerciante de Puebla de Guzmán, igual pena.

José Fernández Escobar, labrador presidente de la Agrupación Socialista de Escacena del Campo, igual pena.

Elias Palma Ortega, tesoroero del Sindicato minero, igual pena.

Jorge Crosman, Juan Moreno, Manuel Alvarez, Andrés Martín Pérez y Eladio Serrano, de doce a veinte años.

A los restantes procesados se les pide de seis a doce años.

### La fuerza pública sigue cargando contra el pueblo.

Madrid.—Desde primera hora de la mañana, y aun en las últimas de la madrugada, se situaron numerosas fuerzas de Seguridad y de policía, en las puertas de la Facultad de Medicina, que permanecían cerradas. También se destacaron fuertes retenes de guardias en las calles y lugares cercanos.

Estas fuerzas, impedían el acceso de estudiantes a la Facultad. Los escolares llegaron en pequeño número, y fueron repelidos.

Muchos curiosos pasaron por la calle de Atocha, para ver los impactos hechos en los muros de la Facultad, durante los últimos días pasados.

Poco a poco fueron formándose grupos en la calle, y cuando ya constituían un buen número de ciudadanos, intentaron formar una manifestación pro-amnistía, dirigiéndose hacia la Puerta del Sol.

La guardia, entonces, cargó sobre los manifestantes, disolviéndolos, pero a continuación, los ciudadanos se rehicieron y formaron de nuevo manifestación, que otra vez fué disuelta a sablazos por la fuerza pública.

Por la calle Mayor, con dirección a la Plaza de Oriente, y con propósito de manifestarse ante el Palacio Real, fueron centenares de manifestantes, gritando «viva la República», y profiriendo mueras muy expresivos y significativos.

La guardia cargó violentamente, y la manifestación se disolvió, practicándose muchas detenciones.

**A. SANDOVAL GARCÍA-IBIZ**  
Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutri ción  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
San José, 15 Teléfono 23-97

### El doctor Recasens contra el Gobierno del rey.

Madrid.—El doctor Recasens, decano de la Facultad de Medicina, con motivo ante los sucesos acaecidos ayer y anteayer, ha declarado:

—Yo no puedo estar al lado de los estudiantes, que se manifiestan violentamente por una causa política. Pero tampoco puedo solidarizarme con el Gobierno, que reprime los sucesos pasados con la violencia que lo ha hecho el actual.

Ahora, permaneceré en mi puesto, pero cuando estas circunstancias anormales desaparezcán, tomaré la decisión que me impone mi conciencia.

### Dos meses de arresto al comandante Burguete.

Madrid.—El capitán general de la primera región, general Federico Berenguer, ha impuesto dos meses de arresto al comandante don Ricardo Burguete, por ciertas aseveraciones que este militar hizo con motivo del Consejo de guerra contra los firmantes del manifiesto revolucionario de diciembre.

### Exactamente, general Aznar...

Madrid.—Hoy despacharon con Alfonso XIII el general Aznar y los ministros de Instrucción Pública y Economía, que acudieron al palacio de la plaza de Oriente, a pesar de no responderles hoy el despacho.

El general Aznar puso a la firma un decreto, dando nueva redacción al tercer inciso del artículo 125 de los llamados Somatenes.

Preguntado el jefe del Gobierno si los estudiantes le habían pedido autorización para celebrar una manifestación pro-amnistía, replicó:

—No. Sé que lo dicen algunos periódicos, los cuales afirman también que la F. U. E. me ha dirigido una carta anunciando que no tramitará ninguna cuestión por medio del ministro de Instrucción Pública.

Como ustedes pueden comprender, no puedo acusar recibo de cosas que no llegan a mi poder.

Ya veremos qué pasa hoy. Cada día, señores, trae su cuidado.

Es muy posible que haya habido muertos y heridos, y también lo es que quienes provocan estos sucesos, sean los primeros en protestar de ellos.

El ministro de Instrucción Pública agregó que hoy existe tranquilidad, porque los centros docentes están cerrados.

Agregó que a él no le han pedido permiso los estudiantes para manifestarse porque saben que esa cuestión no le incumbe.

También dijo que de provincias no tenía noticias, y que en Salamanca

los estudiantes, según le comunicó anoche aquel rector, se habían manifestado en protesta con mesura.

Refiriéndose a las vacaciones, dijo que se van a anticipar las de Semana Santa.

Agregó que había puesto a la firma de Alfonso XIII un decreto relativo al Museo Sorolla, con el nombramiento de Patronato para el mismo.

El ministro de Economía llevó a Palacio un decreto sobre protección a la industria sedera, y otro relativo a los artículos que se pueden adquirir en el extranjero, por no producirse suficientemente en el país.

### Recomendamos

## Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el "Dos de Mayo"

Puerta la Sierra, 2

### Boda.

Madrid.—En la iglesia de la Concepción han contraído matrimonio el ayudante del rey, comandante Gallarza, y una hija del que también fué ayudante de Alfonso XIII, vicealmirante Morales.

Después de la boda los recién casados fueron a Palacio para dar las gracias a Alfonso XIII y a doña Victoria que les habían apadrinado por delegación.

### Comunistas y anarquistas.

Madrid.—Las pesquisas que según la Policía se realizan para hallar al asesino del comunista Eduardo Pardo, no dan resultado.

El comité comunista en un manifiesto clandestino acusa a los anarquistas, pero éstos en otro manifiesto, también clandestino, rechazan la imputación.

### Contra un empréstito de la Monarquía.

Salamanca.—El bloque republicano-socialista ha dirigido un telegrama a don Niceto Alcalá Zamora, para que los republicanos y socialistas declaren fraudulento, pensando en la futura República española, el empréstito que el Gobierno del rey quiere concertar con la Banca Morgan de Nueva York.

### Barrera.

Barcelona.—El general Barrera está muy mejorado de las lesiones que recibió en un accidente de automóvil. Hoy pudo abandonar el lecho, por primera vez.

### Los espectos constituyentes.

Madrid.—Esta tarde se reunirá en el domicilio de don Miguel Villanueva, los miembros del bloque llamado constituyente.

Santiago Alba no irá a París por ahora, porque quiere continuar sus conferencias en Madrid.

### Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maleolares.

C. VEGA, practicante, Burgos 16, 5.º. SANTANDER.

### Burgos Mazo no asistirá a la reunión de esta tarde.

### Republicanos y socialistas.

Madrid.—Ayer se reunieron con don Niceto Alcalá Zamora, en el domicilio de éste, don Miguel Maura, don Francisco Largo Caballero y don Santiago Casares Quiroga.

### Mola no acaba de irse.

Madrid.—A pesar de que un periódico de esta mañana insiste en que ha sido sustituido el general Mola, no se ha comprobado aún la noticia.

Se anuncia que va a sustituirle don Salvador Alarcón, juez del distrito de La Latina, encargado de instruir sumario especial contra los comunistas. Al señor Alarcón le envió Matos a Ginebra, para enterarse de los medios de represión a los comunistas.

Se sabe, a primera hora de la tarde, que el Gobierno no quiere que el general Mola cese en la Dirección general de Seguridad.

### Romanones: Polo Norte.

Madrid.—El conde de Romanones, habló con los periodistas a primera hora de la tarde.

—¿Ha dimitido el general Berenguer? le preguntaron.

—Eso es una pista falsa.

—Pues ha sido llamado Cavalcaanti.

—Repito que eso es una pista falsa.

### —¿Qué hay de Cortes constituyentes?

—Ojalá vengan.

Pero creo que tenemos que ver lo que pasa en la calle.

Antes, en el despacho del ministro, cuando yo hablaba con el Nuncio hubo un alboroto en la calle, porque la fuerza disolvía una manifestación. Llevé al Nuncio hasta el balcón, y pudimos ver que la mayoría de los manifestantes eran mozalbetes.

—¿Se concederá amnistía?

—Yo les contesto que elecciones, elecciones, elecciones.

Las elecciones son el cauce para resolverlo todo.

### Tumulto en Almería.

Almería.—A pesar de que el gobernador civil no la autorizó, ayer tarde a las siete, se formó una imponente manifestación pro-amnistía en la calle de Alfonso el Sabio.

La manifestación avanzó y fué disuelta violentamente por la fuerza pública.

Se rehicieron los manifestantes, y otra vez fueron disueltos, con más violencia.

Una comisión visitó al gobernador para protestar, y éste les dijo que autorizaría para el domingo la manifestación, si los organizadores respondían del orden.

### Los gloriosos condenados.

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», publica hoy una disposición dando de baja en el Ejército a todos los «militares condenados por los sucesos de diciembre.

### El «agosto» Gambó.

Madrid.—Esta mañana llegó, procedente de Barcelona, don Francisco Gambó.

Fué recibido por su subordinado, el ministro de Hacienda y otros amigos.

### Gascón, el de la barba, habla.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública, hablando con los periodistas, esta tarde, ha dicho que según las noticias recibidas hoy, sólo en Valencia se habían producido algunos incidentes sin importancia.

### El sucesor de Martínez Anido, opina.

Madrid.—El ministro de Gobernación calificó esta tarde de lamentables, los sucesos ocurridos ayer.

No negó que a consecuencia de los disparos hechos anoche en la Puerta del Sol haya resultado herido un ciudadano, pero dijo que la bala no partió de los guardias, y que debió ser una que mató un caballo del cuerpo de Seguridad, la que hirió después al ciudadano.

—¿Quién sustituirá al general Mola?

—Nadie. No ha llegado el caso de sustituirle. Nadie tiene que destituir al general Mola.

Agregó el marqués de Hoyos que se han cerrado las Universidades, y que en Valencia se habían producido tumultos.

También dijo que no le habían pedido permiso los estudiantes para manifestarse por la amnistía.

Terminó diciendo que el Gobierno debe mantener el orden y sobre todo en la calle.

### Desórdenes en Valencia.

Valencia.—Los registros practicados en el domicilio de la F. U. E. y en las barcas del Club de Regatas, no dieron el resultado apetecido, porque no se encontraron armas.

En la Facultad de Medicina donde había más de quinientos estudiantes, los guardias dispararon sobre éstos, que contestaron con algunos disparos y se refugiaron en el Hospital provincial, que se halla en el mismo edificio.

No ocurrieron víctimas.

La circulación de tranvías se paralizó algún tiempo.

Se detuvo a doce estudiantes, y el rector y el decano solicitaron su libertad.

Los estudiantes acordaron declarar la huelga general, pedir la destitución del general Mola y protestar de la entrada de la fuerza en la Facultad, además de adherirse a la solicitud de amnistía.

Los estudiantes acordaron declarar la huelga general, pedir la destitución del general Mola y protestar de la entrada de la fuerza en la Facultad, además de adherirse a la solicitud de amnistía.

Los estudiantes acordaron declarar la huelga general, pedir la destitución del general Mola y protestar de la entrada de la fuerza en la Facultad, además de adherirse a la solicitud de amnistía.

Los estudiantes acordaron declarar la huelga general, pedir la destitución del general Mola y protestar de la entrada de la fuerza en la Facultad, además de adherirse a la solicitud de amnistía.

Los estudiantes acordaron declarar la huelga general, pedir la destitución del general Mola y protestar de la entrada de la fuerza en la Facultad, además de adherirse a la solicitud de amnistía.

### Visitas a Aznar.

Madrid.—Desde Palacio el general Aznar se dirigió a su despacho, recibiendo a los ministros de Ejército y Marina, al presidente del Supremo y Marina, al gobernador militar de Cartagena, a una comisión de industriales de dicha ciudad, al general Zubillaga.

### Dos días durmiendo.

Barcelona.—Juana Sallent, que habitaba en la calle del Rosal, fué víctima de un robo consistente en joyas por valor de 2.500 pesetas. El ladrón o ladrones, para conseguir su objeto, penetraron en el domicilio de esta señora mientras dormía, y para que no se despertase la aplicaron algún producto que le produjo un sueño profundo por espacio de dos días. Al despertarse se sintió enferma, y hasta hoy, desde el día 20 que se cometió el robo, no ha podido dar aviso a la policía.

### Cuatrocientas casas baratas para la Asociación de ferroviarios en Valladolid.

Valladolid.—Ha visitado al alcalde una comisión del Consejo de la Asociación de Empleados y Obreros de Ferrocarriles de España, para preparar la construcción de 400 casas baratas que proyectan edificar en la primera ciudad ferroviaria, que la Asociación distribuirá por toda la nación. Las obras se inaugurarán el primero de mayo.

## Boisas

### FONDOS PUBLICOS

Denda Amortizable 5 por 100, 1929, 100,30 por 100, pesetas 12.000  
Denda amortizable 5 por 100, 1927, 100,35 por 100, pesetas 6.000  
Cédulas del Banco de Crédito Local 6 por 100 a 84,15 pesetas 30.000.

### OBLIGACIONES

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100 a 39,50 por 100, pesetas 9.500.  
Ferrocarril Alicante 1.º, 5 por 100 100,65 pesetas 5.000.

El adjunto de turno, Felipe Resines.

## Bilbao.

### ACCIONES

Banco de Bilbao, 1.875,00.  
Sota y Aznar, 1.005.  
Unión, 190,00.  
Norte de España, 458,00.  
Alicante, 393,00.  
Electra de Viesgo, 725,00.  
Hidroeléctrica Española, 218,00.  
Hidroeléctrica Ibérica 7350,00  
Hornos de Vizcaya, 158,00.  
Resinera Española, 30,00.  
Papelera Española, 190,00.  
Explosivos, 807,50.

### OBLIGACIONES

Norte primera, 69,75.  
Hidroeléctrica Ibérica, 1915, 87,00.  
Electra de Viesgo, 1918 90,00.  
Telefónicas preferentes, 107,90.

## Artículos Ingleses.

### CASA GIRIBER SOLOVERA



Blanca, 11-Santander  
Teléfono 31-10 Apartado 166  
Casa en Gijón: Corrido, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más distinguido gusto inglés, creadas por el gran Sartorial

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin precedentes de ninguna clase.

## Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Morét 7. Teléfono 35.32 Santander

Hoy éxito de	Grandioso éxito de
<b>Imperialita</b>	<b>Conchita Capilla</b>
CUPLES	BAILARINA
gran éxito de	Debut de
<b>NORMA D'AVI</b>	<b>ELISABET</b>

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO  
Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde